



改革论坛

错峰销售，最终还得依靠品质让消费者“买账”

【核心提示】如何让好东西卖得出好价钱，使得农业增效、农民增收。用提早上市或延迟落市，错峰销售来占得市场先机，这固然重要，但更关键的是要依靠产品自身高品质的持续支撑。我们的各类农业经营主体，只有牢记质量、安全，才能更好抓住个性化、多样化、高品质的消费需求，在市场竞争中站稳脚跟。

□张红英

9月份，沪郊大地已进入收获季节。这边，在松江、奉贤、崇明等区，开镰收割早稻的消息争相传开来，本地新大米已提前上市销售，市民在国庆节前即可尝新。那边，“葡萄之乡”嘉定马陆，往年已基本结束的葡萄季还在继续，40多个中晚品种还将在9月后上市供应，丰富中秋、国庆期间的葡萄市场。

提早上市也好，推迟落市也罢，其热闹背后，是要通过供给侧改革，让好东西卖出好价钱，使得农业增效、农民增收。实现这一目的，非常重要的方面是要在优化品

种结构、提升农产品品质上下功夫，用农产品自身的过硬品质来说话，才能让消费者投上一票。

农产品生产实行多样化战略，让那些追求优质的农产品品种能够得到推广应用。就拿大米来说，上海素有“鱼米之乡”美誉，有着悠久的水稻种植历史。从地理上讲，上海是水稻最早成熟的地区之一，成熟时间比东北等稻米主产区早约一个月。前些年，上海郊区种植早稻面积有限，真正让市民在国庆前后尝到新大米的并不多。去年起，本市农业主管部门因势利导，鼓励本市水稻生产充分发挥上海的地理优势，利用一个月左右的上

市时间差，开展错位供应销售，实现从“卖稻谷”向“卖大米”转变；市郊主动优化水稻品种结构，扩大优质国庆稻种植面积，以满足上海市民的更多生活需求。

“人无我有，人有我早，人早我优”。调整品种结构的程度，应由市场说了算。市民买不买账，最终还得看农产品的品质好坏。笔者以为，错峰销售，抢占市场先机固然重要，但更关键的是要依靠产品自身高品质的持续支撑。

市郊一家合作社近期正忙着将成熟稻谷收割上来，再加工成大米上市供应。20元一斤的销售价，听着似乎有些令人咋舌，但据说市

场反响相当不错。这新米凭什么卖这么高的价格？合作社负责人说，优质才能优价，贵自然有贵的道理。原来，该合作社用一种“草-兔-稻”种养结合的生态循环农业模式种植早稻品种，在生产过程中不施肥、不撒农药，“以草治草”采取生物技术除虫，只使用自制的兔粪、蚯蚓粪等有机肥，与单元素化肥不同，这些有机肥中的元素是多元素，其微量元素对农产品品质提升有着很大帮助。“吃过我们家米的人，都说好”，他们的自信，源自于对自家稻米品质和安全的全程把控，源自于对消费者高品质需求的准确把握。

的确，随着我国人民生活水平的不断提高，消费者已经不再仅仅满足于“吃饱”，而开始追求“吃好”，希望吃到安全、营养、味道纯正的高品质农产品，对农产品的质量、品种、安全性要求也相应提高。有专家指出，我国农业需要一场从源头到餐桌的品质革命，来满足不断增长的对农产品品质方面的需求。我们的农产品供给，需要适应这种新需求。

实现农产品生产由数量扩张向质量提升转变，是现代农业发展的迫切任务。我们的各类农业经营主体，只有牢记质量、安全，才能更好抓住个性化、多样化、高品质的消费需求，在市场竞争中站稳脚跟。(作者系本报新媒体编辑部主任)



DONGBAOSHIPING

市报办“最接地气”新闻专栏

现象评说

如何看待和制定乡村居住建设规划？

【核心提示】安居，方能乐业。盖房子，是世世代代农民的头等重要大事。有些农民，即便现在还没有盖新房子的需要，但是，在未来几年、十几年内，肯定需要盖新房子。

大部分现有的房子，不能满足农民日益增长的美好生活需要。

□柯炳生

在乡村振兴规划中，村镇居住建设的规划，具有特殊重要的意义。因为，这个规划的影响所及，纵向地看，不是几年，而是几十年；横向地看，影响到很多其他规划，包括宅基地和其他建设用地的规划、水电路等基础设施建设规划，以及中小学、医院诊所等社会服务设施布局规划等。

农民要建一所新房子，除了需要钱之外，还必须要解决三个问题：把房子建在哪里？建什么样的房子？建多大的房子？

这三个问题，不能靠农民自己解决，而是需要政府统一规划。国外市场经济国家中，也是如此，因其涉及土地用途管制，涉及水电路等公共服务设施，也决定了一个地区的建筑景观优劣。

这三个问题，是相关联的。在不同的地方，平原和山区，南方和北方，会有较大的差异。

在山区和丘陵地区，人口密度小，每个居民点不可能很大；坡地和荒地多，应尽量利用坡地和荒地；可盖平房，也可盖2~3层的低矮楼房；户与户之间，距离可以稍微大些，以便种植林果树木和自食的蔬菜等。在平原地区，人口密度大，交通条件设施好，每个居民点需要大一些；为节约土地，需要盖楼房；也可集中建房，建设成类似于城市居住的小区。在小区之外，可集中安排自种的蔬菜园地。

这就涉及一个重要问题，让农民住进楼房，尤其是住进单元房，是否脱离实际，甚至是荒唐？

放在十几年前，讨论农民住小区楼房，我也会认为是脱离实际；但是现在，情况已经发生很大变化。让农民住小区楼房，不仅是现实的，

可行的，而且是合理的，应该的。

在我国，“农民”这个词，含义很笼统。通常，只要是有农村户籍的成年人，都被称为农民。实际上，包括三部分人：在农村务农的，在农村从事非农工作的，外出进城务工的。这不太科学，但人们都这样使用。住楼房是否适合，主要是看第一部分人。

首先，以前，千家万户的小农，自己要养畜禽自食，每家养三两头猪，十几只鸡，比较普遍。这样的农民，是无法住进楼房里的。而现在，绝大部分地区，尤其是在东部平原地区，在自家院落里养猪养鸡的农民，已经没有了。现在的养猪养鸡，都是规模化饲养。住什么房子，都没有关系了。

其次，东部平原地区，大田作业已经高度机械化，主要作业环节，日益为社会化服务组织所承担。主要农作物的整地、播种、植保、收割、烘干、储藏等，均可以通过托管或者社会化服务方式，由合作社或者专业公司来完成。小农户自己，已经不需要使用和保管各种小农机具，也不需要储藏粮食。那些在合作社和农业服务公司工作的人员，也可以说是农业工人，已不需要把农机具带到家中来。合作社和农业服务公司，都有专门的地方存放和保管农机具。

此外，在平原地区，现在的交通已经非常便利，一方面高等级路网已经相当发达，另一方面，农民自己的出行工具大为改善。据全国农业普查数据，东部平原地区省份的农民，平均拥有小汽车的家庭超过25%，拥有摩托车和电瓶车的比例超过100%。这样，农民相对集中居住，到田间的距离远一些，也不是问题。

建设集中的农村居住楼房小

区，主要的好处有：一是节约土地。根据江苏省睢宁县的数据，平均每户可节约出一亩土地；二是农民可享受各种现代化生活的便利，包括卫生设施、暖气、网络、各种小区服务设施等。

当然，新的楼房居住小区，也不是唯一选项。这里只想指出，这样的做法，以前可能有问题，而现在，对于一些地区来说，已经成为一个很好的选择。

居住点建设规划，不仅包括村庄，也包括县城和乡镇政府所在地。要在县和乡镇所在地，预留出一些商品房建设的空间。因为，农村人口向乡镇所在地和县城集中，是大势所趋。尤其是二代和三代农民工，如果要返乡，也是倾向于到县城和乡镇所在地买房子，而不是回老家村里造房子。

考虑到人口向上集中的趋势，农村建房的户型面积，也要从严控制，要更小一些。现在很多地方农民新建的房子，都是“高、大、空”，很不适用，很是浪费。无论是小区楼房，还是独栋楼房，都要控制高度。一般说来，楼房高度不宜高于周边绿化的树木。即俗语所说，人睡觉地方的高度，不超过鸟睡觉的高度。

农村房屋的建筑风格，包括材料、样式、颜色等，也体现了一种文化。要结合当地的自然条件和文化传统，形成比较和谐好看的建筑风格。要在规划上做出一些引导和指导。

村镇居住建设规划，极为重要，需要高度重视；必须拿出足够的人力，足够的经费，足够的时间，去做；做这件事的，应是县级或者县级以上的政府部门。让乡镇甚至村庄自己去做，是做不好的。(作者系中国农业大学原校长，本文摘编自《农民日报》)

各抒己见

打造乡村振兴的人才“金字招牌”

□向秋

乡村振兴，人才为急。党的十九大报告明确提出“实施乡村振兴战略”，强调要培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。实施乡村振兴战略，要把人力资源开发放在首要位置，破解乡村人才瓶颈制约，强化人才支撑作用。

人才兴则乡村兴。乡村振兴，优秀年轻乡土人才不可或缺。在乡村振兴中，要培养造就更多的优秀年轻乡土人才，打造乡村振兴的人才“金字招牌”。

乡村振兴，需要优秀年轻乡土人才及时补位。近年来，随着新型工业化和城镇化进程的加快，大量农村青壮年劳动力进城务工就业，务工农劳动力数量大幅减少，“兼业化、老龄化、低文化”的现象十分普遍。很多地方务工农劳动力年龄偏大，文化程度偏低，“谁来种地”“如何种地”问题成为现实难题。在实施乡村振兴中，农村农业面临的严峻形势，迫切需要吸引和培养优秀人才投身现代农业。重点要加快培养优秀年轻乡土人才，助力农村产业转型升级，发展新产业新业态，确保乡村振兴后继有人，“江山代有新人出”，蓄好村级组织的“源头活水”。

乡村振兴，需要优秀年轻乡土人才找准工位。乡土人才是指农村种植养殖能手、加工和捕捞能

手、农村经纪人、各类能工巧匠和科技带头人等特殊人才。优秀年轻乡土人才是经过培养，既掌握农村种植、养殖等传统技术，又熟悉基层组织建设、精准扶贫、村民纠纷调解等工作的全面型人才。优秀年轻乡土人才说“土”不土，才能更加全面，更能适应乡村振兴的需要。优秀年轻乡土人才要找准工位，充分发挥其在传播农业技术、发展农村经济、抓好基层组织建设等方面独特的不可替代的作用。

乡村振兴，需要优秀年轻乡土人才长期在位。乡村由于地处偏僻，往往难以吸引人才和留住人才。乡村振兴需要大批人才长期在乡村贡献才智，而优秀年轻乡土人才才可以长期保持在位。优秀年轻本土人才，对当地情况非常熟悉，荣誉感和责任感特别强，既是种田好把式，又懂市场，还熟悉互联网技术，“上得了厅堂、下得了厨房”，是新型职业农民的代表。更难能可贵的是，这些优秀年轻乡土人才不是干一两年就走的“飞鸽牌”，而是能够留下来扎根基层的“永久牌”。

优秀年轻乡土人才是乡村振兴的希望。要加强优秀年轻乡土人才的培养和使用，增强他们“百姓不富心不甘”的使命感，使他们成为推动农村发展的“能工巧匠”，使优秀年轻乡土人才的“金字招牌”效应在乡村振兴中得到充分有效发挥。

乡愁不宜硬打造

□叶庆亮

近日，笔者下乡发现，海南某县路边一块题写着“看得见山，望得见水，留得住乡愁”的巨幅广告牌格外醒目，下边却是千亩工地，挖掘机等往来穿梭，丝毫不见田园风貌。

近年来，不少地区乡村建设主打乡愁乡情牌，然而有些地区却把留住乡愁异化为打造乡愁，不仅没

有起到应有的效果，反而破坏了原有风貌，对村落的历史记忆和民俗文化也造成了一定程度的破坏，“乡愁”竟成了“乡痛”。

留住乡愁，关键在一个“留”字。乡村建设要尊重现有的村里格局，注重农村田园风貌的保护，慎砍树、禁挖山、不填湖、少拆房。只有保护好乡情美景，才能最大限度地留住乡愁。